

“改革开放的窗口和试验田”，从诞生之日起，深圳就承担着这样的角色。成为“试验田”，意味着没有先例可以借鉴、没有模式可以参考，一切从“0”开始。正是有了深圳在多个领域的“先行先试”及取得的成果，证明了社会主义制度的优越性、证明了社会主义市场经济制度的优势。

关键字点睛



率先开展金融改革 打造中国新经济主场

作为毗邻港澳的经济特区，深圳的金融改革开放在全国起步最早。其中，深圳证券交易所（以下简称深交所）被看做是改革开放的地标之一，在金融改革历史中占据着重要地位。

1990年12月1日，深交所开始试运行，标志着集中统一交易的场内市场正式建立。此前，深交所筹备小组在国贸大厦三楼正式挂牌办公，正是在这几间“不起眼”的办公室，诞生了如今辐射全国的证券市场。在没有国内可借鉴经验的背景下，深交所的建设先驱们凭着一股闯劲，短时间内迅速做好制度编写、人员培训、场地准备等开业前各项工作。

此后，深交所发展中继续创出多个第一。1992年，深圳首只B股——“深南玻B”的交易清算率先实现了电子化

见证传奇

数看特区

2020年是深圳经济特区建立40周年，也是中国资本市场成立30周年。目前，深圳已经成为北京、上海之外的全国第三大金融中心。今年上半年，深圳金融业实现增加值2052.18亿元，同比增长9.1%，占全市GDP的16.2%；实现税收（不含海关代征和证券交易印花税）771.7亿元，占全市总税收的24.1%，稳居各行业首位。

改革开放的窗口和试验田
从单项冠军迈向全能冠军文/羊城晚报记者 林园
图/羊城晚报记者 王磊“敢试”弥补
先天资源不足

渔民村位于深圳市罗湖区南湖街道。深圳经济特区建立之初，由于紧邻罗湖口岸，与香港一河之隔，这个偏僻小渔村所在的位置，一夜之间成为世界关注的核心区域。这让渔民村近200位渔民几乎占尽了天时地利。原先，渔民村人只是漂泊的水上人家，一直在海上打鱼，有一家老小就挤住在船舱里，收入微薄、生活艰苦。改革开放初期，渔民村利用其他地理优势和特区政策，开展小额贸易，组建运输车队和运输船队，发展养殖业，办起了来料加工厂。

此后，这里诞生了全国首个万元户村、全国首批社区股份公司，成为农村城市化改造样板，一次又一次站在时代的浪尖上。渔民村浓缩了深圳经济特区从小渔村到现代化国际化创新型城市的发展传奇。深圳地域面积狭小、资源短缺。经济特区建设之初，国家主要提供政策支持，而无太多的物质倾斜。原生资源匮乏的劣势，反过来激发了深圳人在改革创新道路上破釜沉舟的决断和勇气，以后天的敢闯敢试弥补了先天的资源短缺。比如，发展“三来一补”，利用外资资金、技术和原材料，搞来料加工，实现内部纾困；引进“三资企业”，利用国内外供给需求的不对称，实现产品与市场、资本与劳工的优势互补；第一个实行工程招标，创造一天盖三层楼的奇迹；第一个改革人事制度，冻结原有级别、工资等级，实行聘用制；创办第一家企业自办的股份制银行、第一家股份制保险公公司、第一家股份制中外合资企业……深圳这片“试验田”，开出了经济发展的“满堂红”。

深圳经济特区不负其担任“试验田”的历史使命。建立至今，无数“第一个”从特区涌出，像春雷一样惊动神州大地，也影响了神州大地。深圳奋力攻坚，率先在全国探索建立社会主义市场经济体制，自身也获得了快速发展。而今，深圳正在从“单项冠军”向“全能冠军”转变，力争实现在多个领域的“先行示范”。



2015年6月，《深圳市罗湖区公立医院改革实施方案》发布，该方案包括建立统一法人医院集团、医疗服务健康导向医保总额打包付费等一揽子计划。改革的核心逻辑，是医疗卫生服务从以治疗为中心转向以健康为中心。从本质上讲，这是打破现阶段医疗服务供给的资源分配方式，进行全链条的资源重组和改革发展方向转型。

试点改革的成果已经显现：2017年，国家有关部门在深圳召



从“吃螃蟹”到“啃硬骨头”

开现场会，将罗湖医改定位为全国城市医联体的一个典范，进行推广；2018年，世界卫生组织的权威期刊以6种语言向全世界推介罗湖医改。

特区建立之初，深圳在众多领域“吃螃蟹”、开先河，而随着改革步入深水区，深圳还开始“啃硬骨头”，用改革破解积攒已久的难题。不仅是沉疴存在已久的医疗领域，在司法、营商、土地等多个领域，深圳都通过自己的勇气和魄力，“啃”下一块又一块“硬骨头”。深圳试点，也为全国的借鉴和推广提供了范本。

值得一提的是，在2016年时，深圳市委还通过《关于支持改革创新、建立容错纠错机制的若干规定（试行）》。出台容错纠错机制，允许试错，足见这座城市对改革创新的肯定和呵护。



从“先行先试”到“先行示范”

如果说经济特区过去的着力点是“经济”，主要是为国家经济发展探新路。在当下，不只是经济，深圳在更高水平、更高层面上深化改革、扩大开放，主动谋划推动营商环境、商事登记制度、科技供给体制机制等一系列重大改革，积极抢抓“一带一路”、自贸区建设等机遇，在发展方式、经济结构、扩大开放、社会治理上实现了根本性改变。

新时代赋予新使命，新使命开启新征程。有学者认为，与当年的特区“试验田”作用不同的是，先行示范就是在先行先试的基础上，将发展的政策和做法模式化，“从‘先行先试’到‘先行示范’，不仅是对深圳提出的更高要求，也是让深圳发挥先行者的优势和示范引领作用，加快实现社会主义现代化强国的进程。”

特区四十再出发 先行深圳

2020年8月26日/星期三/区域新闻全媒体编辑部主编
责编 文俏/美编 关彩玉/校对 温瀚

T 6

文/图 于木子 陈力源

光明 乘风破浪把握机遇华丽“蝶变”

全面提速建设世界一流科学城和深圳北部中心

高瞻远瞩加速集聚建设一流科学城

深圳的“敢为天下先”精神已深深融入城市基因中。光明的建设与发展，也恰如其分地展现了这种城市精神。

2019年8月，《中共中央国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》印发，明确提出支持深圳强化产学研深度融合的创新优势，以深圳为主阵地建设综合性国家科学中心，在粤港澳大湾区国际科技创新中心建设中发挥关键作用，深圳的发展建设再翻新篇。

光明科学城作为综合性国家科学中心的核心承载区，第一次上升为国家层面的重大战略。自去年以来，光明区以时不我待只争朝夕的精神加速投入到科学城的建设中。

褚小者不可以怀大，绠短者不可以汲深。光明区委书记王宏彬

对光明科学城的发展成竹在胸。他表示，“更倾向于应用基础研究，去解决我们目前面临的一些‘卡脖子’的技术问题，使我们的创新能力进一步增强。”

方向定了，心就定了。光明区把握大局，创新动能，通过高起点搭建光明科学城规划的“四梁八柱”，高效率创造土地整备“科学城速度”，高水平提升光明科学城集中度和显示度，高质量探索“沿途下蛋”产业发展新模式等，多措并举，全面发力，快马加鞭打造科学城，切实擦亮科学“新名片”。

自去年1月25日，脑解析和脑模拟、合成生物研究两个大科学装置配套土建工程项目正式动工建设以来，光明科学城的建设进入了“快车道”。从去年6月，光明科学城配套区重点项目集中开工行动举行，到去年11月光明区政府与深圳湾实验室、深圳大学等签订战略合作协议，光明科学城进入了由硬件基础建设到软件学科建设的“双轨”时代；从今年4月发布《深圳市人民政府关于支持光明科学城打造世界一流科学城的若干意见》，到8月18日多项利好——光明区域内首条地铁线开通、光明科学城综合粒子设施首栋建筑开工。如今，光明科学城核心区今年的建设项目已有60个，项目总投资超过了1400亿元。

这一份份亮眼的“成绩单”不仅真实记录了光明创新思维，紧锣密鼓建设一流科学城的奋斗历程，也为光明新一轮发展奠定坚实的基础。



稳步推进创新资源与产业互动共融

今年的疫情对全国经济带来很大挑战。光明区集中精力，在危机中育生机，在变局中破局，取得了一系列显著成效。

光明区2020年1—6月经济运行情况相关数据显示，全区生产总值(GDP)462.66亿元，同比增长8.0%，其中1—6月全区规模以上工业增加值同比增长6.0%，实现今年以来首次正增长，增速较1—5月提升1.0个百分点，比市平均增速高2.2个百分点，排名全市各区第三。其中，先进制造业增加值同比增长6.7%，高技术制造业增加值同比增长10.1%。

这来之不易的产业背后体现出光明区坚持产业兴区、制造强区的发展战略。目前光明区以智能产业、生命科学产业、新材料产业及特色服务产业为主导的“3+1”现代产业体系雏形已见端倪。

《光明区现代产业体系中长期发展规划(2020—2035年)》已明确，光明将建成全球知名的科技引领型现代产业先锋区。光明聚焦新一代信息技术，布局新一代通信与网络、柔性电子的同时，还将发展新材料产业，满足信息产业发展需求，推动先进战略材料的研发和应用。

尤为值得一提的是，光明还将高端发展生命科学产业，不断提升生物医药领域原始创新和临床试验能力，推动科研成果快速就地转化，吸引一批上下游关联企业集聚，协同

抓民生促和谐
增强人民的“幸福感”

如今当你走在光明的大街小巷就会发现，这里高楼林立，与自然相映成趣；这里交通发达，已经变成充满现代人文气息，宜居宜业的城区。

光明区的教育、医疗、住房保障等民生福祉也持续增进，一个共建共治共享的社会治理新格局正在形成。

这些变化的背后凝聚着光明区一直坚持民生优先，创造美好生活，加快建设民生幸福标杆城区，稳步提升群众幸福感和获得感的各种举措。

光明优质教育版图日益扩大。扎实推进光明区教育提升三年行动计划，持续优化义务教育资源配置，扩大公办学位供给。数据显示，2019年至今，新开办公办幼儿园30所，新改扩建中小学校10所，新增公办中小学学位20580个，新建2所高中和1座高中园。目前，教科院附属小学、华南师范大学附属光明明星河小学等项目正在加快建设，中山大学深圳附属学校将于今9月份开学。

光明区各有关部门要积极履行部门责任，在产业用地、配套设施等方面为企业做好服务，帮助企业光明发展壮大。”光明区区长刘胜在现场了解光明企业生产经营情况、为企业发展排忧解难时表示。

为强化创新资源与产业互动共融，光明结合地理空间格局特点，正在构筑“一廊一区三园五集群”（科技创新走廊、三区（科技创新区、成果转化区、产业发展区）、五集群（原始创新集群、科技服务集群、智能产业集群、生命科学产业集群、新材料产业集群））的总体产业空间。

此外，光明区还聚焦空间、人才、资金等核心要素，制定完善了政策体系，对企业的吸引力进一步增强。

向一流高校应届毕业生招聘教师195名，硕士以上学历占比达77%。

光明区加快健全卫生医疗系统一直步履不停。目前，光明有深圳规模最大的公立医院——中山大学第七附属医院。随着光明区妇幼保健院正式营业，国科大深圳医院三甲创建工作持续推进，国科大深圳医院中医药传承发展研究院、转化医学研究院、临床医学院“三大院”加快建设，“光明国际中医药港”建设步入正轨，未来的光明将进一步打造卫生医疗的新高地。

到目前为止，光明的社康中心总数达到44家，公明社康中心成为广东省首批社区医院建设试点单位。2020年上半年编制床位达到2671张。

具有“蓝绿本底”自然资源的光明在生态文明建设方面可圈可点，全力打造美丽中国光明典范；占地面积3.79万平方米的光明文化艺术中心9月开馆，光明高端文化场所再添“新军”；深圳地铁6号线已经开通，光明告别“无地铁”的时代。

上学看病容易了，环境美了，文化底蕴增加了，交通便捷了，解决问题的速度快了，对于光明人来说，幸福感的指数也日益上升。



光明科学城
综合粒子设施
栋建筑效果图